



编者按

伴随着新冠病毒感染高峰的到来,医院每天都在接受大考,就诊人群急剧增加,医院也面临着医护人员感染人手不足的困境。在抗击病毒的最前线,许多医护人员坚守岗位的故事令人动容。本报记者特地走进我市各大医院,为您讲述背后的暖心细节。



市儿童医院医护人员护理小患者。

在患者面前 忘了自己也是病人

奋战在抗击新冠病毒最前线的医护人员用心守护患者的故事令人感动

厦门市中医院

满负荷工作
通宵是家常便饭

这波疫情高峰到来前,厦门市中医院就作了具有前瞻性的部署,从科室的调整扩容,到药剂设备的提前补充,以及医护人员后备梯队的增设,都进行了早行动、早布防。从去年12月21日开始,每日患者数量就突破了1000人,最高峰时接近1500人。

发热门诊负责人、主治医师张永晟介绍,医院临时从各个科室抽调人员,诊室也从2间扩充到12间,医护人员扩充到70人。

为了顶住第一波“洪峰”,张永晟连着在医院待了一个星期,回家时,3岁的女儿见到爸爸时都开始认生了。在和患者近距离接触下,发热门诊的医护人员基本上都阳过,包括张永晟。“这样危急的时刻,我们医生必须守住阵地。”张永晟说。

在发热门诊第一波高峰过后,急诊部接过救治的接力棒。急诊接诊高峰处在元旦假期,日接诊接近1000人次,市中医院紧急开辟了急诊二区。急诊部负责人、副主任医师张江东假期一天都没有休息,每天和十余位医生一起挑战极限。“最长连续工作了18个小时,基本除了睡觉都在工作。”张江东说,“我们也都陆续感染了,烧退后又马上上岗,轻伤不下火线。这种情况下,我们更要对得起患者和家属的信任。”

随着重症患者的不断增多,医院在呼吸与重症医学病区、心血管病区加护了重症监护病房。重症医学科主任、主任医师曾萍说,目前重症监护病床已经扩充到原来的三倍,全都满负荷。

“通宵工作是家常便饭,吃饭也是见缝插针。在一个星期内,我们60多名医护人员有一半感染了。在人员严重不足的情况下,我们也是应收尽收,哪怕最后只剩一名医护人员,也要守住这道防线。”曾萍说。

文/图 记者 兰云丝
通讯员 江昌铭 倪晶莹



市中医院药房高强度运转。



市中医院曾萍医生守护在患者身边。



厦大附属翔安医院付丽娟医生在看诊。

厦门市儿童医院

穿梭病区 每天日行两万步

他们中的很多人已连续半个多月未休息,一直坚守在岗位上,有些人还发着低烧;他们每天都在500米内的病区内穿梭,走出的步数竟在两万步以上;12小时值班制,他们上成了16-18小时,有些还连上三天。

他们是厦门市儿童医院的医护人员。该院开设3个感染病区、4个综合病区,可收治新冠感染患儿300人。目前有130多个新生的“小阳宝宝”及800多个阳性患儿在该院得到妥善治疗和照顾。

在新冠危重症救治病房里,一名早产儿呼吸衰竭,儿童重症医学中心负责人张盛鑫和重症团队成员紧急进行气管插管、机械通气治疗,由于抢救及时,这个小生命转危为安。这段时间以来,他们日夜守在病房里,守护着一个又一个小生命。

林剑平和张淑萍两位护士长的家人全员感染,但医院里的守护任务

艰巨,她们一直坚守岗位,只是在休息时通过电话指导家人用药。张淑萍说,家里是顾不上了,一家子人在一起可以互相有个照应,但病房里住着那么多孩子,都是重症患儿,“救命要紧”。

在新生儿医学中心新冠专门病区,马伊晗医生高烧39℃,喉咙痛得说不出话来,但仅仅休息了一天就返岗了,理由是“我身子壮,能挺住”。他每天差不多收治8-10个阳性宝宝,见到孩子的家长,他都会来一句:“有需要就call我。”

原本胆囊炎发作在家休假的邱小玲,得知科室人员紧缺,她主动返岗,手上还扎着留置针。

一位医护人员告诉记者,穿上白大褂,就是一生的职责。虽然为人父母、为人子女、为人夫妻,他们更记得身为医护人员的责任和使命。

记者 汪燕妮 通讯员 陈莘

厦大附属翔安医院

连续一个月坚守岗位 有时一天待近20小时

连日来,随着发热患者人数持续增加,厦门大学附属翔安医院发热门诊接诊人数持续攀升。该院感染科副主任、主任医师付丽娟负责发热门诊的管理工作,她介绍,元旦前几天,发热门诊迎来就诊高峰,日接诊量最多时达500多人,是平时的10倍左右。

连续一个月,付丽娟一直坚守在岗位上,有时一天在医院待的时间将近20个小时。“我们停下来休息,意味着患者排队的时间就会延长。因此,我们上岗之前尽量不喝水,时常在下午4点多才能吃上午饭。”付丽娟说。

繁重的工作,加上与病毒高频率接触,发热门诊的一些医护人员陆续感染。“我今天好很多了”“我还好,我可以替班”……在发热门诊,医护人员都有一个共识:轻伤不下火线,一

个人倒下,马上就有另一个人顶上,确保发热患者快速得到救治。

“在患者面前,我常常忘记自己也是病人。”付丽娟说,前几天刚好是发热门诊的就诊高峰,有一位医生出诊时突然呕吐,后来才知道,这位医生为分担同事的压力,在低烧的情况下坚持工作了两天。

付丽娟说,在院领导、医务部的有力统筹之下,发热门诊面临的压力虽然很大,但科室运转始终保持高效有序。元旦过后,发热门诊量回落到每天100多人,虽然门诊量有所下降,但重症患者却有所增加。“在医务部的统筹下,我们细化了患者入院收治流程,通过精准快速评估患者病情,分层分区收治,确保重症患者能以最快的速度获得最精准的治疗。”

记者 颜梅丽 通讯员 章璜瑾